王建慧 E-mail:fzbwjh@126.com

海外华人热热闹闹过中国年

巴西举办首届"欢乐春节"活动 品美食看舞龙闹元宵

□本报综合报道

"独在异乡为异客,每逢佳节倍思 亲。"春节是中国人最为看重的传统节 日,对于定居海外的华侨华人来说,无 论身在何处, 回家过年都是他们心中最 热切的期盼。跨过千山万水, 只为那一

海外华人除了置办年货、吃团圆 饭、穿红色的衣服外,还有一些其他习 俗,比如,请由中国学生们组成的舞狮 队来到家中表演, 锣鼓一响, 狮子一 舞,就会驱走晦气,迎来吉祥。

还有华人以交换"红包"、悬挂红 色的小旗和吃鱼来表示他们的信念。新 年吃鱼意味着"吉利",鱼和菜蔬分别 盛在圆碟子里,撒上胡椒和调味品,用 筷子搅拌各种配料, 做着向上搅调的姿 势。据说,此举象征着在新的一年中, 事业发达,发财滚滚,撞上大运。



中国餐馆被华人包场

欢乐的春节联欢晚会、香喷 喷的年夜饭、喜庆热闹的鞭炮 声、街坊邻居的拜年问候、亲朋 好友们聊聊家常、吃顿年夜大餐 ……春节回家过年对于每一个远 在异国他乡的华侨华人来说,都 是一种向往和期待。

然而,对于华侨华人来说, 回国过春节,也有它的难处。新 加坡雕艺公司总裁贺玉荣说, "由于国外学校假期跟国内不同, 春节时,学校正好在上课,没办 法请太长时间的假,也担心会因 此耽误孩子的功课。"

与此类似,还有很多华侨华 人因为工作原因,春节没办法回 家与家人团聚。在被问到春节是 否回家过年时,莫斯科孔子文化 促进会会长姜彦彬略带惋惜地 说,"今年过年不能回去了。我 们在莫斯科开了一家中餐馆,所 以要留下来看店。"姜彦彬的中 餐馆在春节期间会提供专门为华 人准备的年夜饭。他说,"每年 的年夜饭几乎都会被当地华人包

除了学习和工作上的原因, 回国的"不方便"也让许多华人 对回家过年望而却步。中国国侨 办外派教师、菲律宾红烛华文教 育基金会咨询委员张杰表示,华 人回国探亲,在办理手续时依旧 存在不便之处。"但好在现在公 安部已经推出了相关的惠民惠侨 政策。希望办理回国的手续将来 能够再简化一些,为华侨华人回 家过年提供更多的便利。"

回国时手续难办,回国后的 一些现实问题也让华侨华人对于 回家过年有了顾虑。巴西华侨 华人青年联合会创会会长、圣 保罗华助中心办公室主任叶王 永说, "春节期间,正巧赶上 '春运',国内交通拥堵,出行 不便。而且绝大多数饭店都关 了门,本想着好不容易回国能 够吃点儿家乡的美食, 却不得不

打消这一念头。" 还有华人反映,对于海外游

子来说,春节回家过年的一个痛 点是开销大。节假日机票要比平 时贵很多,而且好不容易回趟 国,自然少不了要给亲戚朋友 发红包、送礼。再碰上需要代 购的亲朋好友,出于情面也不 好意思要钱,自己的花费就更 多了。

回国过年有种归属感

纵使回家过年有着诸多难处 和不便,但在华侨华人们的心 中,再难也想回家过年。因为他 们的根在中国,在中国过年,才 算过了一个真正意义上的中国

姜彦彬回忆起回国过年时的 场景,动情地说:"回国过年, 对于常年在国外的我来说,有一 种归属感。除了和亲朋好友们团 聚时的其乐融融, 更主要的是对 于'年味儿'的重温。其中, 自己裁纸、编写春联就是一大 乐趣,仿佛一下子回到了自己 的中学时代。采购年货、准备 年夜饭等也都是必不可少的。 我感觉回国过年是最惬意的事。 回国过年就是一解乡愁,重温 '年味儿',在国外是很难找到 这种感觉的。"

贺玉荣也说到,"对于像我 们这样已经在国外工作生活十多 年的人来说,其实还是非常想回 到家乡过年的。毕竟,随着年龄 的增长, 能跟家人朋友团聚的日 子越来越少,每年能够回去看看 父母的日子也变得屈指可数。在 国外过年,总是比不过在家乡过 年来得热闹, '年味儿'也淡了 许多"。

美国华商总会顾问蔡文耀 "比起从前,现在春节回国 过年的人越来越多。一是现在的 交通比较方便, 二是国家发展的 越来越好,回国过年也成为了一 种享受。回国过年, '年味儿' 浓厚。家人们欢聚一堂,一起放 鞭炮或者坐在一起吃点儿好吃 的,和国外的气氛是不一样的。 回国过年是我每年都要做的事, 因为亲情是最重要的"。

巴西里约"欢乐春节" 处处点亮了"中国红"

2017年春节,包括世界新七 大奇迹之一里约基督像等主要景点 首次为中国农历新年点亮"中国 红",为当地华侨华人送上一份特 殊的新年贺礼,而巴西当地民众也 纷纷驻足拍照留念。

"里约夜色中闪亮的'中国 红', 仿佛祖 (籍) 国对我们的惦 念。感谢祖(籍)国的强大,让远 在他乡的我们并不孤单,"在巴西 生活多年的"90后"女孩王伊立 感慨, 而她所表达的正是巴西众多 华人华侨的心声。目前里约有两万 多名华侨华人,是除圣保罗之外的 巴西第二大华侨华人和中资企业聚 集地。除了里约基督像,里约市中 心拉帕景区更是中国年味十足,红 灯笼、中国结、惟妙惟肖的剪纸等

中国元素俨然让人以为是置身中国的 庙会,首届巴西"欢乐春节"活动在 这里拉开了帷幕。舞龙舞狮作为开场 让巴西民众大呼过瘾,随后的中国的 武术、川剧变脸则让巴西观众连连惊 叹, 而巴西的桑巴表演也让中国华人 华侨领略了当地艺术的魅力。巴西中 文学校学生跳起"小苹果"更是将全 场气氛推向了最高潮。

拉帕白色古拱门、圆形天梯教堂 上的红色灯光一片喜庆祥和, 拉帕景 区广场上摆起中国小吃、书法、中医 针灸等摊位,吸引了一大批巴西民众 驻足品尝、参观、体验。"中国小吃 太好吃了。"塞西莉亚正带着自己五 岁是女儿在中国的一个小吃摊前排 队, "女儿刚才吃了一个, 觉得好 吃,我们又来排队。'

一家人气极旺的书法摊店主说: "我特别喜欢中国文化。" 摊主鲁本斯 是个地道的巴西人,却说着一口流利 的中文,还递上了自己的中国名片。 鲁本斯原来主要从事股票、证券的交 易,但自从他接触了中国文化后,就 无法割舍, 不仅勤学汉语, 还成立了 自己的"东方文化研究院",现场的 巴西民众在鲁本斯的帮助下,都用毛 笔写下了自己的中国名字。

中国驻里约总领事李杨表示,这 是第一次在里约举办开放式春节庆祝 活动,希望通过这一活动营造喜庆、欢 乐、祥和的节日气氛,进一步加强中巴 间的文化交流,春节是中国文化的重 要组成部分,"欢乐春节"活动会持续 下去,打造中国在巴西的"春节文化"

利梅拉公园灯笼高挂 品美食看舞龙闹元宵

2017年2月,巴西圣保罗州 利梅拉市文化中心所在地、利梅拉 公园内也是"龙"舞"狮"跳、灯 笼高挂,上千名来自中国和巴西的 朋友在这里共同庆祝中国传统节日 春节和元宵节。这次活动持续两 天,数千巴西民众,与来自中国的 侨胞一起, 欣赏中国传统文化、音 乐舞蹈、中医和武术, 品尝中国美 食,充满中国春节气息。

利梅拉市长马里奥·波提昂与 中国驻圣保罗总领馆副总领事傅长 华参加了当天的活动,他们还在现 场饶有兴趣地进行了乒乓球和足球 的比试。马里奥说,中国文化里有很 多方面值得学习。同时他还说,利梅 拉市企业多且类型多样、地理位置 优越、高校林立,希望同中国加强经 贸交流与技术合作。

傅长华说,中巴两国合作和交 流日益紧密,中巴在经贸交流上取 得很大成绩,这次活动能让巴西民 众和在巴西的华侨华人共享中国文 化,这非常令人欣喜。利梅拉市民 马塞洛表示,此前对中国了解不 多,这些充满中国特色的表演让他 领略了中国文化的深厚与多元。

这次参加协办的圣保罗华星艺

术团,作为全球各华星艺术团"文化 中国,华星闪耀"系列活动之一,为 此次春节联欢大会献上了绚丽多彩的 节目。此次表演的藏族舞《万物生》、 新疆舞《掀起你的盖头来》,婀娜多 姿;汉族舞《秀色》、《咏春》以及 《旗袍走秀》展示了中国文化的传统 的艺术魅力;而中西合璧的《街舞组 合》,是中西文化融合的一个创新尝 试,令在场巴西民众感到耳目一新, 一时轰动。优美的中国舞蹈表演,在

锣鼓喧天的中国舞龙、武术节目的陪 伴下, 使此次春节联欢大会的气氛始 终处于高潮。

本次活动由巴西圣保罗州利梅拉 市政府和中巴文化交流协会(利梅拉) 共同主办, 巴西中国和平统一促进总 会、圣保罗华星艺术团等协办。中巴文 化交流协会(利梅拉)会长李正斌介绍 说, 利梅拉市政府非常珍惜中巴之间 的友谊,积极支持中巴文化交流,为此 专门开辟了市图书馆的"中国廊"。

